

РАССАДА ЦВЕТОВ  
10.03.2017 г.ТОМАТНЫЕ ПРЕМУДРОСТИ  
16.03.2017 г.САД ПОСЛЕ ЗИМЫ  
6.04.2017 г.ГОТОВИМ ТЕПЛИЦЫ  
13.04.2017 г.СЛИВА  
И ВИШНЯЗАЩИТА  
ДЛЯ САДАПЛАНИРОВАНИЕ  
ПОСАДОК

## Канадская красиво цветёт, зато уссурийская вкуснее

### Выбор сливы для выращивания в условиях Среднего Урала ограничивается самыми зимостойкими её видами

Рудольф ГРАШИН

Несмотря на то, что в мире насчитывается более двухсот видов сливы, желающим выращивать эту косточковую культуру на Среднем Урале выбирать особо не приходится. У нас, в силу суровости климата, распространены сорта всего двух видов — уссурийской и канадской. Это — самые высокозимостойкие виды сливы. Растущая в европейской части страны слива домашняя в наших условиях вымерзает.

#### Провальные морозы

На Свердловской селекционной станции садоводства работа ведётся как с уссурийской, так и с канадской сливой. Кстати, канадскую сливу у нас ещё называют карзинской. По имени *Ивана Михайловича Карзина*, одного из первых в Сибири селекционеров, который на рубеже XIX и XX веков начал свои опыты по скрещиванию канадских и североамериканских слив. Слива уссурийская (её ещё считают подвидом китайской) — самый северный вид сливы. Уже по названию ясно, что родом она с юга Дальнего Востока. Оба вида показывают хорошую зимостойкость в наших условиях, но между ними есть и отличия, — рассказывает старший научный сотрудник Свердловской селекционной станции садоводства, ведущий уральский селекционер по косточковым культурам *Маргарита Исакова*.



Маргарита Исакова: «Слива у нас растёт кустом за счёт поросли. Важно правильно его формировать, удаляя старые ветви»

Больше распространена у нас уссурийская слива. Выбор сортов её на Свердловской селекционной станции также намного больше, чем канадской, представленной, по сути, двумя сортами — Венгеркой уральской и Селиграном. Из сортов уссурийской можно назвать почти полтора десятка. Например, очень популярны Уральские зори, Даная, Горлица, Нейва, Содружество, Завет, Достояния. Первые четыре сорта — среднего срока цветения, остальные — среднеспозднего и позднего. Подбирать сливу на участке надо, ориентируясь в том числе на сроки цветения. Эта культура самобесплодная и почти всегда нуждается в опылителе — другом сорте сливы такого же срока цветения. Кстати, уссурий-

ская и канадская сливы цветут в разное время и не перопыляются. Если на соседнем участке нет сливы данного вида, то вам придётся высаживать как минимум два саженца. — Уссурийская начинает цвести примерно с 10-12 мая, канадская покрывается цветами на несколько дней позже, но они у неё крупные, нежно-розовые. Цветки уссурийской сливы мельче, и они белые. Отличаются два вида сливы и по плодам: уссурийская имеет плоды разной формы — круглые, сердцевидные, овальные. Канадская — только овальные, по цвету они красные или бордовые. А плоды уссурийской сливы имеют самую разную окраску: жёлтую, тёмно-красную, бордовую, синюю, — рассказывает Маргарита Исакова.

#### Вкус лучше, чем у привозных

Уральские сорта канадской сливы дают плоды максимум 20-25 граммов. Плоды современных сортов уссурийской сливы свердловской селекции, например, Даная, могут достигать 40 граммов. Конечно, на фоне сортов домашней сливы из средней полосы России, имеющих вес до 60 граммов, это немного. Но не будем забывать, что плоды первых сортов сливы уральской селекции вообще имели массу 10-12 граммов. В их вкусе присутствовала горчинка, а современные сорта избавлены от этого недостатка. По вкусу это действительно слива — ароматная, сочная, сладкого или кисло-сладкого



Плоды уральского сорта уссурийской сливы Даная могут достигать массы в 40 граммов



Сорт канадской сливы Венгерка уральская даёт плоды до 30 граммов

#### СОВЕТЫ ОТ МАРГАРИТЫ ИСАКОВОЙ

- Если сливу желателно сажать только весной, то вишню можно как весной, так и осенью. Особое значение при посадке косточковых имеет выбор места. Это не должны быть низкие места. В низинах и слива, и вишня будут страдать от холодов, особенно в период цветения.
- Нежелателен для этих культур участок с близким стоянием грунтовых вод, что может привести к вымоканию корневой системы. Плохо растут они на кислых почвах. Эти культуры корневотысковые, поросль может расти в земле на расстоянии до шести метров, поэтому высаживать косточковые лучше отдельно от других плодовых и огородных культур.
- Нельзя затягивать с посадкой сливы и вишни. Если после 25 апреля земля уже копается хорошо, можно приступать к их высадке. Для посадки достаточно выкопать яму 80 сантиметров в диаметре и 60 сантиметров в глубину. Подородный и нижний грунт надо сложить отдельно. При посадке используйте верхний грунт. Яму заполните на две-третьи плодородной землёй, в неё добавьте минеральные удобрения и в качестве раскислителя — древесную золу. Саженцы, полученные из зелёных черенков и привитые, сажают на уровне корневой шейки. Сливу можно высаживать на холмики высотой полметра и шириной один метр.

вкуса. Та же Даная, по словам Маргариты Исаковой, будет намного вкуснее любой привозной сливы, что выявляется в конце лета на наших прилавках. Но недостаток нашей уссурийской сливы в том, что её нельзя хранить, она быстро осыпается с кустов. А вот плоды сортов канадской сливы после сбора недели две всё же могут полежать. Пусть они будут не такие вкусные, как у лучших сортов уссурийской, но зато благодаря более плотной кожце они хорошо

подходят для приготовления компотов и консервирования. Надо иметь в виду, что оба вида сливы в наших условиях подвержены подпорванию, в результате чего поражается кора в районе корневой шейки растений. Способствует этому несколько обстоятельств: выпадение снега на талую почву, высокий уровень снежного покрова, частые оттепели в осенне-зимний и зимне-весенний периоды. Чаще погибают молодые, неокрепшие растения.



Тернослива может давать урожай с одного куста под 60 килограммов

## Подружились тёрн и слива

Рудольф ГРАШИН

Тернослива — гибридная форма тёрна и сливы. В последние годы уральские селекционеры настойчиво работают в направлении создания сортов этой гибридной формы. На Свердловской селекционной станции садоводства уже получены первые два сорта терносливы — Тагил и Ермак. Чем же так интересно это сочетание в одном растении тёрна и сливы?

Тернослива как раз сочетает в себе качество плодов сливы и способность терновника противостоять подпорванию коры. Также тернослива цветёт позднее большинства сортов уссурийской сливы, распространённой у нас. Обычно наша слива цветёт 12-15 мая и часто попадает под так называемые черёмуховые заморозки, которые губят цвет. Тернослива зацветает в двадцатых числах мая, когда уже довольно тепло.

Кстати, о плодах терносливы. Их вес — 10-12 граммов, что считается неплохим показателем, ведь у тёрна масса ягод всего 1,5-2 грамма. Окраска плодов терносливы синяя или тёмно фиолетовая. Окрашиваются в синий цвет они начинают в августе, и тогда многие пытаются их попробовать. Этого не стоит делать, в эту пору плоды ещё незрелые. Созревают они во второй половине сентября, и чем дольше висят на дереве, а висеть они могут практически до снега, тем становятся слаще. Но долго держать их на ветках не стоит, растения должны успеть подготовиться к зиме. Вкус зрелых плодов терносливы хороший, но своеобразный, с лёгкой терпкостью. Сорт Ермак — самоопыляемый, а Тагил — частично самоопыляемый. Но лучше иметь на участке два растения терносливы, тогда урожайность их будет намного выше.

## Уральцы выбирают ту вишню, что меньше болеет и не замерзает

Лариса ХАЙДАРШИНА

В наше время садоводы могут выращивать у себя на участке сорта, выведенные селекционерами специально для Среднего Урала.

Это прежде считалось, что добывать хорошего урожая вишни в Свердловской области трудно. Несколько десятилетий назад было мало распространены сорта, выведенные для нашего региона, где зимой нередки температуры от 30 до 40 градусов ниже нуля, а летом погода бывает холодной и дождливой. Однако теперь каждый садовод может поехать в апреле — начале мая на селекционную станцию или в плодотворный питомник и выбрать сорт себе по вкусу. Именно так сделал садовод-любитель с 35-летним стажем из Горного Шита *Николай Панков* в начале 2000-х. Сейчас у него уже солидный опыт по выращива-

нию вишни, и он уверен: эта ягода на Среднем Урале может быть такой же сладкой, как на Юге.

— Главное, чего хотят садоводы от вишни — это урожайность, зимостойкость и устойчивость к болезням — коккомикозу, — уверен Панков. — Количество ягод часто зависит от того, погиб ли от заморозков цвет в вишни.

Это дерево цветёт в Свердловской области обычно начиная с середины мая. И человек никак не может повлиять на причуды погоды — в один год заморозки во время цветения будут, а в другой — нет. Если выращивать раннецветущие сорта, значит, придётся полагаться на везение.

Но есть сорта, которые цветут позднее, заморозки их уже не захватывают — в последние дни мая и до 10 июня. Выращивать бы только их и о проблемах забыть. Да не тут-то было! Беда в том, что ягоды у этих позднеспелых

сортов поспевают только в августе, примерно с пятого числа. А в последний месяц лета деревья начинают болеть грибом — коккомикозом, и большая часть урожая от него погибает. Так что позднеспелые сорта, такие как Изобильная или Мечта Зауралья — тоже не панацея. Действительно, этот недуг был нередким в садах Среднего Урала дождливым позпрошлогодним летом. Грибок получил такое сильное распространение от сырости, что им были поражены большинство деревьев в частных садовых хозяйствах («ОГ» писала об этом 16.08.2015).

— Но есть сорта, которые заканчивают плодоношение ещё до распространения коккомикоза, — рассказывает Николай Панков. — Вполне можно успеть собрать урожай вишни, совершенно не тронутый ни грибом, ни гнилью — мне это удаётся уже не один

год. Ягоды сортов Азалия и Вита отлично созревают уже 15 июля, к концу месяца мы уже успеваем их собрать полностью. Но вот урожайность у них раза в четыре ниже, чем, например, у сорта Флора, который начинает плодоносить только в конце июля.

Садовод считает, что оптимальный вариант для жителя Среднего Урала — выбрать сорта средних сроков созревания, и затем успевать убирать урожай до августовских дождей, когда деревья начинают поражать грибок. Кроме Флоры, Панков называет сорта вишни Барановская, Болотовская и Памянная.

Для того чтобы коккомикоз не поражал и не губил плодовые деревья, после сбора ягод их рекомендуют обработать средствами против грибка. Такое осеннее «лечение» позволит и посадкам сбережить, и урожай защитить.

## ДАЧНИК, СОБЕРИ СВОЙ ЛУЧШИЙ УРОЖАЙ!

С помощью этого природного регулятора роста вы сможете вырастить здоровые и крупные плоды.

Здравствуй, лет пятнадцать назад я покупала для огорода такой препарат — СИЛК называется, по моему. Делают у нас в Сибири. Нам с дядей он тогда здорово помог при выращивании овощей на даче. И урожай был богаче, и вызрело всё дней на десять раньше, даже несмотря на погодные катаклизмы. Мы использовали СИЛК как аптечку. Заболело растение — обработали, результат всегда радовал нас. Я думаю, этот чудо-препарат помог многим дачникам вырастить богатый урожай. Но почему-то в последнее время о нём ничего не слышу. Неужели этот замечательный препарат больше не выпускают? Что стало с СИЛКом? И можно ли его приобрести сейчас?

Н.А. Иващенко.

Комментирует ситуацию представитель завода — изготовителя препарата СИЛК **Сергей ИВАНОВ**: — Мы рады вам сообщить, что производство уникального по своим характеристикам биопрепарата СИЛК, изобретённого ещё в 80-х годах прошлого века, возобновлено. В данный момент он производится в основном для крупных сельхозпроизводителей России и зарубежья. Поэтому и возникли временные сложности в розничной торговой сети. СИЛК — это первый природный регулятор роста. Сырьём для его получения служат неистощимые запасы хвои и коры пихты сибирской. СИЛК не токсичен. Дозы его внесения очень экономичны — микрограмм на растение. Обычная доза СИЛКА — 0,3-0,5 мл на три литра воды для опрыскивания одной сотки овощей мелкими распылом. После обработки растений

видимое действие препарата наблюдается через 1-2 дня — и в течение 2-3 недель. Системное применение СИЛКА приводит к существенному увеличению урожайности растений, уменьшает потери при хранении, снижается уровень заболеваний культуры, возрастает всхожесть семян, количество цветков и завязей. «Подобные препараты по спектру действия, эффективности, происхождению, простоте применения в мировой практике неизвестны», — сказал академик В. Колтун. В Сибири лето очень короткое, да и повзёт ли с погодой, никогда не угадаешь. Применение биопрепарата СИЛК позволит вырастить даже теплолюбивые культуры. А сейчас, когда производство СИЛКА возобновилось, опробовать действие уникального препарата смогут все. Желаем вам видеть свой сад огород красивым и здоровым!

Минимальный курс 10 ампул (по 1,5 мл) СИЛК остаётся одним из лучших.

Применяла препарат СИЛК в пленочной теплице и в открытом грунте на томатах. Урожай 4-6 кг с одного куста. Налив и созревание плодов ускоряется на 6-8 дней.

А.И. Резникова, агроном Старопольского краевого общества садоводов.

как засухи, так и заморозков. Урожай появился на неделю, а то и две раньше обычного, плоды чистые и развитые. Не ожидала такого эффекта! Огромное спасибо производителю!

Екатерина Рузина, 54 года, г.Ижевск

В прошлом году, когда опрыскала СИЛКом, у нас из 100 корней погиб только один. Капуста выросла великолепной. Опрыскали мы СИЛКом часть картофельного поля (на всё сил не хватило). И что ж? Даже муж, который в СИЛК не верил, удивился результату. Земля? то суслинок, так что окопали мы её плугом, а картошки накопили с трёх кустов во саду.

В.И. Чумченко, г.Екатеринбург

По многочисленным просьбам дачников  
Только 26 апреля (среда)  
в г. Верхняя Пышма с 13:00 до 14:00  
в ДК «Металлург» (пр-т Успенский, 12)  
в г. Екатеринбург с 15:00 до 16:00  
в ДК «Железнодорожников»  
(ул. Челюскинцев, 102)  
Только 27 апреля (четверг)  
в г. Первоуральск с 10:00 до 11:00  
в ДК «ПНТЗ» (ул. Ватулина, 45а)  
в г. Рева с 13:00 до 14:00  
в ДК «Цветники» (ул. Звельса, 47)  
Только 28 апреля (пятница)  
в г. Екатеринбург с 10:00 до 11:00  
в ДК «Горышко» (ул. Первомайская, 24а)

с 12:00 до 13:00  
в ДК «Дружба»  
(ул. Акад. Бардина, 216)  
Состоится выставка-продажа «Силк»  
в ассортименте  
для различных видов культур)  
от завода-производителя  
АКЦИЯ!!!  
При покупке 10 ампул (по 1,5 мл) —  
1200 руб. + подарок  
КОЛИЧЕСТВО ТОВАРА И ПОДАРОК  
ОГРАНИЧЕНО  
Телефон для справок и заказа:  
8 (915) 222-59-85  
Остерегайтесь подделок!!!



Уральский сорт бессеи Чёрный лебедь

Рудольф ГРАШИН